

## ■ 特别关注

# 探索训练规律 实现步步为赢

## ——第78集团军某旅科学运用“目标训练法”

秦张杰 寇望龙

近日,笔者走进第78集团军某旅训练场,见到该旅某连正在组织一场多课目军事体能考核。考核场上,参考官兵各个奋勇争先,时而奔驰赛道,时而比拼器械,纷纷向着目标纪录发起冲锋挑战。

考核结束,苑连长拿着训练成绩登记表向笔者介绍,自从旅里推广“目标训练法”以来,大部分官兵的训练成绩都有了显著的进步,连队整体体能训练的优良率也随之水涨船高。

## ■ 制定目标 阶段打卡有进步

“目标训练法”到底有多神奇?带着这个疑惑,笔者跟随苑连长走进连队。在班排宿舍,笔者发现每名官兵的床头上都贴着一张小卡片,卡片上详细记录着当前训练的课目、完成时限、达到效果等。苑连长告诉笔者:“这些都是大家制定的目标卡,每周更新一次,通过这样的目标打卡方式,训练起来更有针对性,进步也会更明显。”

说起目标卡的好处,新战士王亭峰忍不住也向笔者分享了他的经历。原来,王亭峰各项体能训练课目都能游刃有余,可唯独单杠二练习总是在及格线边缘徘徊。后来,王亭峰在军士卿盛尧的帮助下制定了“个人军事训练目标卡”,科学规划自己的训练节

奏,并通过每天坚持“打卡”目标,最终让单杠二练习达到优秀水平。

打卡“小目标”,天天有进步。据悉,该旅在推广“目标卡”的基础上,还跟进设定了营连两级“目标域”,通过定期定量分析官兵训练现实成绩和预期目标,针对性调整训练计划,形成了统分结合、逐级联动的训练目标管理体系。

## ■ 管理目标 科学统筹有效果

“班长,这几周我的引体向上成绩一直徘徊在良好边缘,总感觉卡在了一个节点。”体能训练时间,笔者走进该旅某连,无意间听到一名战士与班长的对话。这名班长告诉笔者,类似这样的情况,在连队并非个例。许多官兵坦言,每天坚持打卡目标,刚开始很容易,可越往后就越难,即便是加大训练量也会徘徊不前,甚至还会出现成绩倒退。

“制定目标只是第一步,要想破解训练瓶颈期,突破点在如何管理目标。”该旅领导介绍,管理目标以结果为导向,突出强调把军事训练目标分解到每次训练中,定期结合小目标完成情况,针对性制订个人辅助训练内容,靠点滴积累靶向突破训练瓶颈。为此,该旅在训练安排上,遵循由易到难、由简到繁、由浅到深的原则,梯次推进、逐步提高,不断增强训练效果。

此外,该旅还在训练考核中采取“逐个过”“班加强”“连提升”的方式,一项项对照大纲课目“过筛子”,确保达到预期目标,并通过结对帮扶、以强带弱、比拼对抗等方式提升训练成绩。

## ■ 跟踪目标 常态督导有成绩

笔者探访该旅作训科,看到樊参谋正在梳理近段时间以来营连各类军事体能训练数据。见到笔者来访,樊参谋随之递给笔者一份近期体能训练数据分析柱状图。图表上,哪些单位训什么,训练成绩怎么样,受哪些因素影响等一目了然。

据了解,为提高训练质效,该旅坚持常态跟进督导、跟踪问效,通过完善训练考评体系,菜单式分解训练内容、图表式晾晒训练成绩,每周对营连成绩进行总结通报,做到训练成果“看得见、有触动”。樊参谋告诉笔者,每次训练结束后,营连的军体骨干还会及时汇总整理官兵的训练状态和训练效果,便于及时查找训练中的不足,作出科学调整。同时,该旅还科学运用智能训练仪器,实时记录训练情况,确保训练过程更安全、训练动作更精准、训练方式更科学。

探寻训练规律,实现步步为赢。通过科学运用“目标训练法”,该旅军事体能训练氛围越来越浓,练兵备战质效不断提高。在某连,官兵整体军事体能训练成绩较比前阶段提升10%。

## ■ 军营传真

## 第76集团军某旅

## 锤炼侦察兵实战真功夫



本报讯 目前,第76集团军某旅在荒漠戈壁组织了一场武装侦察兵综合演练。此次演练紧贴训练大纲,采用“模拟场景等效考核”方式,设置12个障碍物考验官兵。这次演练不仅锤炼了侦察兵的实战技能,更提升了他们的随机应变能力,为打赢未来战争奠定了坚实基础。(崔荻阳)

## ■ 沙场点兵

## “三位一体”赋能3000米训练

## “大块头”练就过硬本领

蓝惟东 罗 赛

近日,武警第一机动总队某支队的跑道上,上等兵李誉一举夺魁,刷新了支队3000米跑课目纪录。看着手中的荣誉证书,上等兵李誉心里的重石终于落地,再也无法抑制自己的情绪,任凭豆大的泪水涌出他的眼眸。

谁能想到刚入伍时,李誉是一个身高一米九、体重220斤的“大块头”,这个体型放眼整个支队都属于扎眼的存在。看着自己的同年兵早早就突破良好优秀,而自己始终原地踏步,李誉的心里一阵酸楚,很不是滋味。每到考核时,李誉总觉得小腿像灌了铅一样,越跑越慢,尽管他拼尽全力,可始终还是无法达到及格水平……

针对李誉的问题,中队专门召开军事体育训练研究会,会上中队长罗昱晖直指要害:“3000米跑步是一项需要耐力和技巧的比赛项目,要想取得好成绩需要掌握一定的训练方法和技巧。李誉同志体重基数太大,呼吸方法不对,腿部力量欠缺,必须量身制定训练方法。”

中队军事训练小组经过讨论后,终于为李誉敲定了“科学饮食减基数、耐力训练提基础、间歇训练强爆发”的三位一体专项训练。班长朱勇一边组织李誉完成日常训练,一边给李誉制定“FITT原则”专项训练计划。日复一日的刻苦训练,再加上李誉一股不服输的狠劲儿和韧劲儿,李誉的体能成绩一路飙升,很快就把一些老兵甚至是班长都甩在了后面。第二年的年终考核中,李誉3000米跑进了9分50秒,成为了3000米跑这一课目的大队记录保持者。现在,大家都知道这个“大块头”认真起来不一般。

**经验分享:**科学饮食减基数。“ $BMI=kg(\text{体重})/m^2(\text{身高的平方})$ ”,一般以19~24为正常范围,大于25超重,大于28肥胖。”体重超标需要量身定制食谱,控制每日消耗总能量,将体重合理控制在正常范围内。

耐力训练提基础。从最开始的固定间歇时间跑、逐渐缩短间歇时间跑、短段落间歇跑、长段落间歇跑、反复跑、间歇快跑、力竭重复跑、短距离重复跑,持续接力。通过长时间的耐力训练可以帮助肌肉建立新的毛细血管,让肌肉能够获得更多的氧气,从而达到更好的训练效果。

间歇训练强爆发。间歇训练是一种高强度、短时间的训练方法,在进行2至3公里的有氧慢跑之后,依次进行四组三圈(总计1200米)的间歇跑,每组之间以3分钟的慢跑或快走(不得原地停留)作为间隔,通过在短时间内全力以赴地进行训练,然后进行短暂的休息,再重复进行,可以有效提高心肺功能、增强肌肉力量,并提高跑步速度。为获得最佳效果,训练过程中应采取从易到难,由简到繁的顺序进行训练。

**项目简介:**3000米跑是军事体育训练大纲中的基础体能训练考核课目之一,是一项至关重要的速度和灵敏性训练。

《军事体育训练大纲》中规定,男军人3000米跑是一、二、三类人员男军人的必考内容之一,成绩分为优秀、良好、及格、不及格四级制。



上等兵李誉进行3000米跑课目训练。

罗寒摄

## ■ 图片报道



## 小对抗激发练兵热情

近日,武警第一机动总队某支队紧贴训练实际,不断创新丰富活动的形式和内容,在训练间隙开展“五小”活动,通过针对性、趣味性、合作性的体能训练,进一步调动官兵参训热情,营造“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。图为该支队官兵开展翻轮胎对抗赛。

周静 摄影报道

## ■ 军营明星

## 从“胖大个”到特战尖兵

### ——记武警安徽总队某支队中士林金松

蒋 鹏 吴晓乘

“下面授予林金松极限勇士称号”。望着胸前熠熠生辉的奖章和大红绶带,林金松的眼中噙满泪水,从补差队员到特战尖兵的转变,从后进生到获得两次三等功,在荣誉的背后,他付出了太多的汗水与艰辛。

## 自我加压 圆梦特战实现转变

2017年,刚满20岁的林金松参军入伍。看着体重秤上落到91公斤的指针,几名新训骨干上下打量着这个把军装撑得圆鼓鼓的新兵,都有些替他着急。新兵入营后的第一阶段体能考核,林金松单杠练习一个没拉上去、跑步倒数第一、俯卧撑也没能及格……

新兵连期间,林金松看到机动中队特战队员训练,在攀登楼上穿梭自如,在障碍场上如履平地,从那刻起,他便暗下定决心,要当就当最强的尖兵,要进入特战排,成为一名特战队员。

从那时起,林金松就和体能训练较起了劲儿。看着自己身上的赘肉,他把减肥当成通往梦想路上的第一个“拦路虎”。每天早上出完操,他还要多跑半个

小时,从不间断,下午搞体能训练的时候,别人跑3公里,他就要求自己跑5公里甚至更多。林金松身背装具、腿绑沙袋,一趟下来几乎全身湿透。器械场上,他在战友的指导下通过单杠训练臂力,手上磨起了一个个血泡。日子一长,他早已不再是那个体能困难户了。功夫不负有心人,在追逐梦想的道路上,他成为中队最先进入特战排的新兵。

## ■ 融入集体 励思善学精益求精

面对强手如云的特战排,一次考核下来,林金松看到了自己的差距。他把班长孙鹏当成榜样,作为老特战队员,孙鹏身上有太多的闪光点,除了创造支队100米跑和通过400米障碍两项纪录外,班里还有两名战士也打破了支队纪录。这些都激励着初入特战排的林金松。

林金松多次向班长孙鹏请教经验,孙鹏告诉他:“经验就是把简单的动作练到极致。”因为这句话,训练的时候,林金松先记住训练动作,利用课间反复揣摩;跑步的时候,咬牙坚持不掉队,学习他人的跑步节奏。为提高射击稳定性,林金松每天据枪数小时,以致时部长出一层“皮垫”。他撸起袖子说:“这是我的专用枪

架。”林金松还把自己每次的军事成绩记录在笔记本上,长跑拉耐力、器械强力量、冲刺练速度……然后给自己量身定制了一套专属训练计划。

特战排是一个推着林金松前进的光荣集体。他每天白天练技能、强体能,晚上就加班加点学理论,经过一年的努力,最终在巅峰比武中帮助小队圆满完成任务。“是这个优秀的集体和身边的战友在一步步推着我前进。这个集体,它永远都充满着向上的力量,它教会我永远不要轻言放弃,教会我永远要迎难而上!”林金松在日记中这样写道。

## ■ 越战越勇 任务锤炼展现风采

如今,林金松早已是中队有名的“军体达人”,但他仍然坚持每天自觉加强个人体能训练,是大家心目中的“自律狂人”。

“既然选择了这条路,就要干出个名堂,我不能停下我的脚步,我要继续奔跑,跑出我期待的目标!”林金松时常这么鼓励自己,为此默默积累,实现突破。在支队组织的军事体能等级评定考核中,林金松以出色的体能成绩达到特3级的水平,身边的战友纷纷为他竖起了大拇指。

艰难困苦,玉汝于成。在去年的创破纪录比拼中,林金松打破了支队5000米跑、5公里武装越野的纪录,3000米跑更是跑出了9分10秒的好成绩,再次破了旅里纪录,并荣登总队军事训练“龙虎榜”。付出定有收获,从成绩垫底的“后进生”到破纪录的军事训练标兵,林金松的励志故事感染了身边的战友。如今,在他的带动下,中队越来越多的战友更加积极地苦练体能挑战自我,努力提升自己的军事体育训练成绩。